

SZABADSÁG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States

Published daily by
The Szabadság Printing & Publishing Co.

(An Ohio Corporation. B. K. Casra, President; Dr. Andrew Casra, Sec'y-Treas.)

Founded by: **E. T. Kohányi** Alapította: **Kohányi Tihamér**

DR. ANDREW CSERNA, Editor

Edited and Published at: **700-702 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O.**

Telephone: Main 3588. Cuy. Central 1231.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Az Egyesült Államokban és Kanadában egész évre: \$6.00, félre: \$3.00. Külföldre: egész évre: \$8.00, félre: \$4.00. — SUBSCRIPTION RATES: United States and Canada one year: \$6.00, half year: \$3.00. — Foreign countries: one year: \$8.00, half year: \$4.00. — Cleveland one year: \$6.00, half year: \$3.00.

Entered at the Post Office Cleveland, O. and admitted for transmission through the mails as Second Class Matter.

New York irodánk címe: **Room 603 Tribune Bldg, 154 Nassau St., New York**

Eastern Office: **Utelvezetés: Joseph Horváth, Manager.**

A PESTI TÖZSDE

A Szabadság magyarországi munkatársának tudósítása.

A Magyarországon forgalomban lévő papírpénzek lebélyezésének elrendelése után, néhány napon keresztül köznyelven történt a budapesti értéktőzsde. A néhány napos vakáció után újból megindult az üzlet és az első napokban, mint ha valenkik akarta volna pótolni a mulasztottakat, ugyanakkor népe volt a zajos volt a pénzügyi harctér.

Annak, aki maga nincs érdekelve az árfolyamok hullámzásában, rendkívül érdekes ez a pesti tőzsde. A Szabadságtér, hatalmas új palotában van elhelyezve a bejárata előtt karrhatalmi katonák tartják fenn a rendet, mert a járdán állandóan nagy tömeg gyűl össze, lesi a híreket s igyekeznek a maga üzleteit lebonyolítani. Fent a teremben tíz óra körül kezdődik az élet, gyűlekeznek az ügyvédek a tőzsdetárog, a bankok, borszerkesztés, de a legtöbb bank egy-egy igazgatóját is elküldi. Tíz óra körül van az üzlet hivatalos megnyitása s ekkor már óriási a tolongás a tereben. A bankok és nagy vállalatok képviselői emelvényeken állnak és onnan kiadják a tömegnek ajánlatokat. Van olyan emelvény, amely előtt egymást egymásnak az emberek, másik előtt pedig egy-két tőzsdetárog látható. A látogatók látszólag minden ok nélkül jönnek és mennek, telefonhoz rohannak, híreket adnak le, megbízásokat vesznek fel. Kipirultan, csapzott hajjal, dagadt nyakkal kiabál szakadatlanul az egyik ügynök:

— Háromszázötven forintot vesznek kőbányai gőst... háromszázötven forintot vesznek kőbányai gőst... háromszázötven forintot vesznek kőbányai gőst...
Addig ordítja, míg egészen bereked és kimerülten elhalgat, vagy pedig egy üléstől jön hozzá s a kiabáló ember egy pillanat alatt elcsendesedik és halk, udvarias hangon tárgyalni kezd az üzletéről.

Egy másik szakadatlanul, szászor egymástán ordítja:
— Szászorven forintot vesznek... Szászorven forintot vesznek... Szászorven forintot vesznek...
Hogy mit vesz szászorven forintot, azt nem sikerült megkérdeznem. Közben kiveszve a vállamból a harag egymástán meg-számlálhatatlanszor ez az ordítás:

— Földbírtok bankban kinek van üzlete... Földbírtok bankban kinek van üzlete? ... Földbírtok bankban kinek van üzlete? ...
Az óriási terem jobb oldalán külön hely van a valutáriumok számára. Itt a legnagyobb a tolongás és az ordítás. A katonák hangok szürkeárnyékú elvise semmit nem tudnak kihozni, később azonban talnagossa mindent egy éles pítóg hang:

— Szokolt!... Szokolt!... Szokolt!... hatvanhatért... hatvanhatért... hatvanhatért... szokolt!... szokolt!... szokolt!...

Ez annyit jelent, hogy száz szokoltért hajlandó kétszázhatvanhat koronát adni. Egy másik, félmás mély hang dollárt kiabál, dollárt kilencvenért, a mi alatt százkilencven koronát kell érteni egy dollárért.

Mind ezek az ordító emberek gesztikulálnak, kezükben tartott jegyzőkönyvekkel, mint ha a taktust ütnék ordításukhoz. Az avataltan attól fél, hogy rögtön egymásnak mennek, holott nem történik semmi baj. A pokoli hangzavarban a legnagyobb nyugalommal áll az emelvényen egy tőzsdetárog, s mikor egy-egy létező létező letérli a régi árfolyamot a feketetábláról a krétával felírja az újat.

Szédülő fejű és csaknem megsejtetővé távozott a kőbányai gőst. Egy régi tőzsdetárog előtt elnyeltem azt mondotta nekem, hogy ma nagyon csendes nap volt...

— Háromszázötven forintot vesznek kőbányai gőst... háromszázötven forintot vesznek kőbányai gőst... háromszázötven forintot vesznek kőbányai gőst...
Addig ordítja, míg egészen bereked és kimerülten elhalgat, vagy pedig egy üléstől jön hozzá s a kiabáló ember egy pillanat alatt elcsendesedik és halk, udvarias hangon tárgyalni kezd az üzletéről.

Egy másik szakadatlanul, szászor egymástán ordítja:
— Szászorven forintot vesznek... Szászorven forintot vesznek... Szászorven forintot vesznek...
Hogy mit vesz szászorven forintot, azt nem sikerült megkérdeznem. Közben kiveszve a vállamból a harag egymástán meg-számlálhatatlanszor ez az ordítás:

— Földbírtok bankban kinek van üzlete... Földbírtok bankban kinek van üzlete? ... Földbírtok bankban kinek van üzlete? ...
Az óriási terem jobb oldalán külön hely van a valutáriumok számára. Itt a legnagyobb a tolongás és az ordítás. A katonák hangok szürkeárnyékú elvise semmit nem tudnak kihozni, később azonban talnagossa mindent egy éles pítóg hang:

— Szokolt!... Szokolt!... Szokolt!... hatvanhatért... hatvanhatért... hatvanhatért... szokolt!... szokolt!... szokolt!...

Ez annyit jelent, hogy száz szokoltért hajlandó kétszázhatvanhat koronát adni. Egy másik, félmás mély hang dollárt kiabál, dollárt kilencvenért, a mi alatt százkilencven koronát kell érteni egy dollárért.

Mind ezek az ordító emberek gesztikulálnak, kezükben tartott jegyzőkönyvekkel, mint ha a taktust ütnék ordításukhoz. Az avataltan attól fél, hogy rögtön egymásnak mennek, holott nem történik semmi baj. A pokoli hangzavarban a legnagyobb nyugalommal áll az emelvényen egy tőzsdetárog, s mikor egy-egy létező létező letérli a régi árfolyamot a feketetábláról a krétával felírja az újat.

Szédülő fejű és csaknem megsejtetővé távozott a kőbányai gőst. Egy régi tőzsdetárog előtt elnyeltem azt mondotta nekem, hogy ma nagyon csendes nap volt...

— Háromszázötven forintot vesznek kőbányai gőst... háromszázötven forintot vesznek kőbányai gőst... háromszázötven forintot vesznek kőbányai gőst...
Addig ordítja, míg egészen bereked és kimerülten elhalgat, vagy pedig egy üléstől jön hozzá s a kiabáló ember egy pillanat alatt elcsendesedik és halk, udvarias hangon tárgyalni kezd az üzletéről.

Egy másik szakadatlanul, szászor egymástán ordítja:
— Szászorven forintot vesznek... Szászorven forintot vesznek... Szászorven forintot vesznek...
Hogy mit vesz szászorven forintot, azt nem sikerült megkérdeznem. Közben kiveszve a vállamból a harag egymástán meg-számlálhatatlanszor ez az ordítás:

— Földbírtok bankban kinek van üzlete... Földbírtok bankban kinek van üzlete? ... Földbírtok bankban kinek van üzlete? ...
Az óriási terem jobb oldalán külön hely van a valutáriumok számára. Itt a legnagyobb a tolongás és az ordítás. A katonák hangok szürkeárnyékú elvise semmit nem tudnak kihozni, később azonban talnagossa mindent egy éles pítóg hang:

— Szokolt!... Szokolt!... Szokolt!... hatvanhatért... hatvanhatért... hatvanhatért... szokolt!... szokolt!... szokolt!...

Ez annyit jelent, hogy száz szokoltért hajlandó kétszázhatvanhat koronát adni. Egy másik, félmás mély hang dollárt kiabál, dollárt kilencvenért, a mi alatt százkilencven koronát kell érteni egy dollárért.

Mind ezek az ordító emberek gesztikulálnak, kezükben tartott jegyzőkönyvekkel, mint ha a taktust ütnék ordításukhoz. Az avataltan attól fél, hogy rögtön egymásnak mennek, holott nem történik semmi baj. A pokoli hangzavarban a legnagyobb nyugalommal áll az emelvényen egy tőzsdetárog, s mikor egy-egy létező létező letérli a régi árfolyamot a feketetábláról a krétával felírja az újat.

Szédülő fejű és csaknem megsejtetővé távozott a kőbányai gőst. Egy régi tőzsdetárog előtt elnyeltem azt mondotta nekem, hogy ma nagyon csendes nap volt...

— Háromszázötven forintot vesznek kőbányai gőst... háromszázötven forintot vesznek kőbányai gőst... háromszázötven forintot vesznek kőbányai gőst...
Addig ordítja, míg egészen bereked és kimerülten elhalgat, vagy pedig egy üléstől jön hozzá s a kiabáló ember egy pillanat alatt elcsendesedik és halk, udvarias hangon tárgyalni kezd az üzletéről.

Egy másik szakadatlanul, szászor egymástán ordítja:
— Szászorven forintot vesznek... Szászorven forintot vesznek... Szászorven forintot vesznek...
Hogy mit vesz szászorven forintot, azt nem sikerült megkérdeznem. Közben kiveszve a vállamból a harag egymástán meg-számlálhatatlanszor ez az ordítás:

— Földbírtok bankban kinek van üzlete... Földbírtok bankban kinek van üzlete? ... Földbírtok bankban kinek van üzlete? ...
Az óriási terem jobb oldalán külön hely van a valutáriumok számára. Itt a legnagyobb a tolongás és az ordítás. A katonák hangok szürkeárnyékú elvise semmit nem tudnak kihozni, később azonban talnagossa mindent egy éles pítóg hang:

— Szokolt!... Szokolt!... Szokolt!... hatvanhatért... hatvanhatért... hatvanhatért... szokolt!... szokolt!... szokolt!...

Ez annyit jelent, hogy száz szokoltért hajlandó kétszázhatvanhat koronát adni. Egy másik, félmás mély hang dollárt kiabál, dollárt kilencvenért, a mi alatt százkilencven koronát kell érteni egy dollárért.

Mind ezek az ordító emberek gesztikulálnak, kezükben tartott jegyzőkönyvekkel, mint ha a taktust ütnék ordításukhoz. Az avataltan attól fél, hogy rögtön egymásnak mennek, holott nem történik semmi baj. A pokoli hangzavarban a legnagyobb nyugalommal áll az emelvényen egy tőzsdetárog, s mikor egy-egy létező létező letérli a régi árfolyamot a feketetábláról a krétával felírja az újat.

Szédülő fejű és csaknem megsejtetővé távozott a kőbányai gőst. Egy régi tőzsdetárog előtt elnyeltem azt mondotta nekem, hogy ma nagyon csendes nap volt...

4 számlát fizetek a nálam elhelyezett takarékbetétek után. Felmondási időt nem követelek. Pénzt bármikor azonnal kivetheti. A bankkönyv a legjobb könyv. A megtakarított dollár a legjobb barát.

KISS EMIL
Bankár
133 Second Avenue, New York.

A. O. K.

A volt osztrák-magyar hadsereg-főparancsnokság kulisszatitkai.

A volt osztrák-magyar hadsereg-főparancsnoksághoz, az AOK-hoz (Arme Oberkommando) beosztott német katonai meghatalmazott, Cramon vezérőrnagy, most adják ki háborús visszaemlékezéseit, melyek számos eddig ismeretlen részletet tartalmaznak azokról a jelentős eseményekről, amelyek a legfőbb hadvezetés kulisszái mögött játszódtak le. Különösen érdekes az, amit Cramon Frigyes főhercegnek és Conradnak a főparancsnokságtól 1917. februárjában történt felmentéséről ír.

A fiatal császár és király — írja Cramon vezérőrnagy — hamar elkövette azt a hibát, a hibát követte az öt évnyi katonai élet. Attól a kívánságtól áthatva, hogy uralkodjék, apró-cseprő ügyekre kalandozott el, a legkésebb dolgok is megakartá fogni és így a nagy ügyekhez sem ideje, sem nyugalmi nem maradt. Tevékenységi hajlama határozott irány nélkül mindenféle szétforgácsolódott, mindenbe beavatkozott, de mindent csak a felszínen maradt és így zavart, bizonytalanságot és kedvetlenséget idézett elő.

Előrelátható volt, hogy egy olyan önállósághoz szokott vezérőrnagy, mint Conrad, ehhez az új helyzethez tartósnem alkalmazkodhatott. Szinte mindennap sürdösködés és véleményeltérések voltak, sokszor egészen jelentéktelen, kis ügyekben is. A fiatal uralkodóban pedig a környezete — többek között a katonai kabinetiroda új főnöke, Martere is — azt a meggyőződést érlelte meg, hogy frontpáasztalaitban és a modern háború megértésében magasan fölülte áll a fronttól idegen és azt nem ismerő hadsereg-főparancsnokságnak.

Mindenekelőtt Frigyes főherceget mondították el helyéről. Cramon előkészítés nélkül egy szép napon levelet kapott az udvar egyik tisztjének közvetítésével azaz az utasítással, hogy döntse el, vajon lemond-e, vagy pedig azt akarja, hogy rendelkezési állományba helyezze. Magához a döntéshez nem lehet szó szólni, mert a főherceg féltékeny nélkülözhetetlenségé vált, a dolog formája azonban mindenesetre különös volt és betegesen hajlamra mutatott. Martere később elmondta nekem, hogy Zita királyné játszott ebben szerepet, mert állítólag arról szerzett tudomást, hogy a főherceg és családja nem nagyon barátságosan nyilatkoztak róla. A főherceget ekkor rövid szabadságolás után külön kéziratilag február 11-én bécsi székhelyi rendelkezési állományba helyezték. Akadnak emberek, akik Frigyes főhercegről hadvezért, egy fenszgerúli rosszulnulatun gyonyolódott csináltak, s azonban egyik sem volt. Megjelenésén és egész lényén a polgári egyszerűség lehellete uralkodott és minden, ami természetes és egyszerű, jobban illett hozzá, mint az ünnepélyes reprezentáció. Sokkal erősebben hatott bizalmas környezetben, mint a ceremonális ünnepségek központjában. Az előtte ismerős személyek környezetében böles és megértő szavakat talált, míg a fogadások alkalmával sokat kellett kinlódnia a beszéd formájával.

A tőle távol állók véleménye több vagy kevesebb balítélettel csak a külsőségek után indult és a főherceget ezért sohasem kapott igazgató. Nagyon jól tudta, hogy hadsereg-főparancsnoki állását csak születesének és annak a körülmények kö-szönheti, hogy az elhalt uralkodó a legfőbb hadúr helyettesítőjének személyét az uralkodó-ház tagjai sorából akarta kiválasztani. Nem az első eset volt, hogy egy ilyen módon hatalomhoz jutott harcog hatalmi körének barátait belátja és szakértő tanácsadóinak jobb belátásához alkalmazkodik. Frigyes főherceget ezt a próbát kétértelműen kiállotta. De ekkor azután gyengésnek, tetteképtelenségnek és tehetetlenségnek minősítették ezt a viselkedését, ami pedig a valóságban a helyzet ismeretéből folyó öntudatos lemondás és megértés volt. Ez eh-

A tőle távol állók véleménye több vagy kevesebb balítélettel csak a külsőségek után indult és a főherceget ezért sohasem kapott igazgató. Nagyon jól tudta, hogy hadsereg-főparancsnoki állását csak születesének és annak a körülmények kö-szönheti, hogy az elhalt uralkodó a legfőbb hadúr helyettesítőjének személyét az uralkodó-ház tagjai sorából akarta kiválasztani. Nem az első eset volt, hogy egy ilyen módon hatalomhoz jutott harcog hatalmi körének barátait belátja és szakértő tanácsadóinak jobb belátásához alkalmazkodik. Frigyes főherceget ezt a próbát kétértelműen kiállotta. De ekkor azután gyengésnek, tetteképtelenségnek és tehetetlenségnek minősítették ezt a viselkedését, ami pedig a valóságban a helyzet ismeretéből folyó öntudatos lemondás és megértés volt. Ez eh-

A tőle távol állók véleménye több vagy kevesebb balítélettel csak a külsőségek után indult és a főherceget ezért sohasem kapott igazgató. Nagyon jól tudta, hogy hadsereg-főparancsnoki állását csak születesének és annak a körülmények kö-szönheti, hogy az elhalt uralkodó a legfőbb hadúr helyettesítőjének személyét az uralkodó-ház tagjai sorából akarta kiválasztani. Nem az első eset volt, hogy egy ilyen módon hatalomhoz jutott harcog hatalmi körének barátait belátja és szakértő tanácsadóinak jobb belátásához alkalmazkodik. Frigyes főherceget ezt a próbát kétértelműen kiállotta. De ekkor azután gyengésnek, tetteképtelenségnek és tehetetlenségnek minősítették ezt a viselkedését, ami pedig a valóságban a helyzet ismeretéből folyó öntudatos lemondás és megértés volt. Ez eh-

A tőle távol állók véleménye több vagy kevesebb balítélettel csak a külsőségek után indult és a főherceget ezért sohasem kapott igazgató. Nagyon jól tudta, hogy hadsereg-főparancsnoki állását csak születesének és annak a körülmények kö-szönheti, hogy az elhalt uralkodó a legfőbb hadúr helyettesítőjének személyét az uralkodó-ház tagjai sorából akarta kiválasztani. Nem az első eset volt, hogy egy ilyen módon hatalomhoz jutott harcog hatalmi körének barátait belátja és szakértő tanácsadóinak jobb belátásához alkalmazkodik. Frigyes főherceget ezt a próbát kétértelműen kiállotta. De ekkor azután gyengésnek, tetteképtelenségnek és tehetetlenségnek minősítették ezt a viselkedését, ami pedig a valóságban a helyzet ismeretéből folyó öntudatos lemondás és megértés volt. Ez eh-

VIKTOR E. FAITH

Conemaugh, Pa. Johnstown, Pa. Magyar pénzügyi és hajójegy iródnja.

A legelőbb napi árfolyam mellett küldök Magyarországra minden részben teljes feloldással megváltott pénzt. Minden ígnyben teljes bizalommal fordulhat hozzám, mert már 23 éve szolgálom a magyarországi honfoglalás kőmögéledésére.

Főiroda: 122-124 Chestnut Str. (Cambria City) Johnstown, Pa. Filóiroda: 50 Main St. Conemaugh, Pa.

ben az önkéntes kerlatozásban több szolgálat volt az ügy érdekében, mintha erőszakosan törekedett volna arra, hogy képességeinek határán túl nyuljon.

Frigyes főherceg egy alkalommal így szolt egy újságitróhoz:

— Ne emeljen engem az égig és ne csináljon belőlem valami különösen nagyot. Hiszen tudja, hogy én egyszerű és szerény ember vagyok.

Es ez nem alakoskodás volt nála amivel, talán épen az ellenkező hatást akarta volna kiváltani, hanem őszinte valóság. A főherceg mindenesetre nem volt hadvezér, hanem egy derék katonája: azt a helyet, ahová ura állította, legjobb tehetségű igyekezett betölteni és nem kapkodott elérhetetlen dícsőség után.

A hadsereg-főparancsnokot nem sokára követte azután az ő vezérkari főnöke. Károly császár-király a katonai kabinetiroda főnökének jelenlétében egy napon közölte velem, hogy elhatározott szándéka Conradtól megválni, aki nagyon balkezes ember, mindenben ellentmond, stratégiai tudománya sem a legjobb, a polgári hatóságokkal nem tud kijönni, a "teschenei aszonywirtschaft" is az ő kontójára irandó, előnéve szöve, a a legjobb lesz emnek véget vetni. Kért, értesítenem erről Vilmos császárt, nehogy más uton jussom ez tudomására.

Nekem az volt a meggyőződés, hogy Conrad, néhány árnyoldallal ellentétben, a legalkalmasabb ember volt erre az állásra és hogy éppen egy ilyen fiatal uralkodónak nem lett volna szabad őt megmeneszteni. Conrad olyan férfi, aki mint Conrad, kertelés nélkül megmondta az igazat és meg uralkodójával szemben sem annak szája iszerint beszélt, igen nagy értékű volt. Ehhez járult még, hogy az ő felmentésével egyáltalán nem katonai szempontok voltak a mérvadók, hanem a személyi kérdések. Es mindezek nem is egyedül az uralkodótól indultak ki, hanem legnagyobbbrást az környezetéből. Conrad sokak számára, akik az időt a maguk részére elkeresztettek vélték, kellemetlen volt. Az udvar hölgyei és papjai előtt ő az egyházmák átpártolt fia szerepét játszotta, aki meg a magas egyházi méltóságot viselő előtt sem állt meg, ha működésüket károsnak találta és uralkodói beavatkozást is elutasított, ha azt jogosatlannak tartotta. Utjában állt a fiatal "császári" főparancsnoknak, akinek különös hadvezéri képességét az udvar néhány szolgálatkés újságitrója Zita felügyelete alatt írásban is megállapította, — röviden szöve, Conrad nem illett már abba a keretbe, amelybe nők, pacifisták és engedelmes szolgák mind láthatóbb formában szorítottak maguknak helyet. Könnyebb volt kormányozni nélküle. Ezért megbizták Frigyes főherceget, közölte a tábornaggal a "császári" döntést. Conrad számára ez nem érkezett vártatlanul.

Ami Conradot mint katonát illeti, ő a csapatkiképzésnél a szigorúságot bizonyos nevelési módszerrel akarta helyettesíteni, de később belátta, hogy a kritikus órákban csak a feyelem tarthatja együtt a csapatokat. Ez a meggyőződés azonban későn jött. Az önmagában véve nagyon jó osztrák-magyar hadsereg még sokkal jobb is lehetett volna.

Mint hadvezér Conrad azok közé tartozott, akik a kidolgozásban, a tervezésben nagyobbak voltak, mint a kivitelben. Bizonyára véghetetlen gyönyör van abban a csendes munkában, mely az összehelyezéstől új lehetőségek megvalósítására nyújt alkalmat, amelyeket azután minden oldalról meg lehet vitatni és belőle a következtetést levonni. Aki azonban nem él teljesen ebben a gyakorlati életben, könnyen abba a veszedelmes kerületbe kerül, hogy egy csálka idea kedvéért az annak keresztülviteléhez szükséges eszközöket nem veszi oly szigorú tárgyilagossággal számításba.

Conradnál kívül még más tisztek is kíváltak a főparancsnokság kötelekéből. Metzger altábornagyot Waldstatten ezredesét, Szaleczka ezredesét Beyer ezredessel helyettesítették.

Ezzel azután a hadsereg-főparancsnokság külső képe is sok tekintetben megváltozott. Conrad nem igen volt társaságkedvelő, és a legjobban szeretett órák hosszat egyedül sétálni. A hadművelési osztály tőrsziszteivel együtt elköltött étkészésekre rendszeren nagy késéssel érkezett, gyorsan és étvágy nélkül evett, keveset beszélt s majdnem semmitsem ivott és dohányzott. Ritkán fordult elő, hogy az asztal körül vagy az étkészés után társalgás keletkezett volna. Az a helyiség, ahol étkésztek, nagyon alkalmatlan és oly szűk volt, hogy a kiszolgáló ordonások kabátjának hátsó gombjai idővel mély nyomokat hagytak a csupasz, disztelen falakon. Olyan melléklhelyiség, ahol az étkészés után együtt lehetett volna maradni, egyáltalán nem volt. Az emberek itt csak jöttek, ettek és megint tovább álltak. Ez ellátás jó volt anélkül, hogy csak gyözer is tulzába mentek volna.

Badenben a sok szálloda és bérház sokkal kényelmesebb elhelyezést tett lehetővé, mint Teschenben. A főparancsnokság itt a parkban fekvő gyönyörű gyógygyülemben étkézett, ahol a hatalmas, barátságos és jól berendezett étkezőterem kívül megfelelő melléklhelyiségek is voltak. Arra szerette a társaság és a társalgásban élénk, közvetlen és szellemes volt. A közös étkészés, amiket mindenkinek pontosan be kellett tartani, itt elvesztették a szolgálati munka jellegét és a kellemes, bajtársias együttlét órái voltak. A mennyiben az én véleményem számhájohet, a főparancsnokság Badenben sokkal kellemesebb elhelyezést talált, mint Teschenben. Bécs közelsége pedig még azt az előnyt is nyújtotta nekem, hogy szorosabb érintkezést tarthattam fönn a német nagykövettel, Wedel grófnál és a többi urakkal teljes megértéssel és határozott közlekedéssel találtam.

Conrad a vezérkari főnökségtől történt felmentése után Tiroli parancsnokságot vette át. Ezzel nagy áldozatot hozott és csak akkor vállalkozott erre a feladatra, amikor az uralkodó írásban kérte fel erre.

RENDELJE MEG
JÓNAS JANCSI
József főherceg volt udvari primás és szenátor 10 legújabb magyar néma-füzetét, songora, hegedű és énekek. Ára postán küldve \$1.00. Megrendelhető a szerzőnél, 1936 West 44-ik utca, Cleveland, O. Kapható Nyugos Teszerekek íródnjában, 1788 West 28th St. és az Angela színház pénztáránd, 9105 Buckley Road.

Kovachy M. Andor
Gyűjtes és jogtanácsos
627 Broadway, New York, N.Y.
Teléfono: Main 5221. Central 1593-X.
Retel: 122-124 Chestnut Street, Johnstown, Pa.
Irodánk órák: 7 óráig 7 óráig.

NATIONAL BANK OF COMMERCE
WILLIAMSON, W. VA.
MAGYAR BANYASZTESTVER!
Ha megtakarított pénzt egy minden tekintetben megbízható, biztos bankban akarja tartani, úgy helyezze azt a magyar bányászok kedvelt sziklásárlád Williamson Bankjába.
Betevünk között szerepel az Egyesült Államok kormányának West Virginia állam, Mingo megye, Williamson városa és a környéki bányászati körzet legnagyobb része.
UTLVELET BESEZEREZDÜK. Pénzküldés napi árfolyam szerint, hajójegyek minden vonalra, ügyes-bajos dolgait pedig szakszerűen és lelkiismeretesen intézi el.

CSANÁDY PÉTER,
magyar osztályvezető, állami közigyész.

Magyarországon nagyobb már a korona vásárlóereje. Külföldön tehát magasabb a korona árfolyama és az árfolyam napról-napra emelkedik.

AZ ÁREMELKEDÉS DACARA MI

Legolcsóbban
Legmegbízhatóbban
Leggyorsabban

küldjük a pénzt **MAGYARORSZÁG BARMELY RÉSZÉBE** és odaát csakis lebélyezett koronákban vagy postátakarékpenztári pénzben fizetünk. A postátakarékpenztári pénz ma teljesen egyenértékű a lebélyezett koronákkal. Mi annyi koronát fizetünk ki odaát, mint amennyit Ön nálunk felad, vagyis a címzett levonás nélkül kapja meg a teljes összeget. Ha nálunk 100 koronát ad fel, mi odaát 100 teljes értékű koronát fizetünk ki.

Aki koronát akar vásárolni, használja ki a mostani kedvező alkalmat. A korona árfolyama még alacsony. Később a legnagyobb valószínűség szerint sokkal többet fizet a koronáért. Négy hét alatt a korona árfolyama körülbelül 50 százalékkal emelkedett.

Társas utazás Magyarországra

egyik főtisztviselőnk személyes felügyelete alatt.

KÉNYELMES, KÉT KÉNYÉVES, 12 NAPOS GYORSHAJÓN TRIESTIG. — FŐTISZTVISELŐNK AMERIKAI ÁLLAMPOLGÁR, BESZÉL ANGLIUL, MAGYARUL, NEMETUL ÉS TÖTUL és mint hogy a feyverszűnet óta már megjárta Európát, tudja, miként kell az utasok érdekeit megvédeni.

Főtisztviselőnk nemcsak a hajón ügyel utasaink kelte ellátására, de megvédi érdekeiket a vámvizsgálatoknál, megakadályozza utasaink kifosztását, zsarolását, megváltja részükre a vasuti jegyet, elkészíti őket Budapestig illetve Kassáig, egy szóval mindent elkövet, hogy a társasutazás részvevői a tengeren és szárazföldön kellemetlenségeknek ne legyenek kitéve.

Ha a társasutazásban részt akar venni, küldjön \$20.00 előleget a hajójegyre, melynek ára \$35.35. Hadiadó \$5. — külön.

Akinek utelve van, küldje be hozzánk, hogy a szükséges konzuli látványosságokat elintézhessük. Lejárt utelvelek érvényességét megfosszabbítjuk.

A hajó 1920. évi május hó 11-ikén indul.

Vidéki utasokat idejében értesítjük, mikor érkezzenek New Yorkba. A vasutállomáson megvárjuk őket, ocsó és kényelmes ellátásról, valamint podgyászokról gondoskodunk.

Bővebb felvilágosítást szívesen ad

NÉMETH ÁLLAMI BANK
NÉMETH JANOS, elnök

FŐÜZLET: FIOKÜZLET:
10 East 22nd Street, 1597 Second Avenue
A Bankpalotában, corner 83rd Street
NEW YORK CITY

A jó kávénak titka abban rejlik hogy kávéjába Franck Cikoriát

keverjen, éppugy mint az ételt megcsózni szokta

Megjavít minden kávé — jobbízűvé teszi — megadván neki azon kellemes ízt, melyet a kávékedvelők kívánnak.

Kérje a Fűszeresétől

az eredeti Franck Cikoriát — Megvan nála. Győződjék meg személyesen róla egy próba által.

RENDELJE MEG
JÓNAS JANCSI
József főherceg volt udvari primás és szenátor 10 legújabb magyar néma-füzetét, songora, hegedű és énekek. Ára postán küldve \$1.00. Megrendelhető a szerzőnél, 1936 West 44-ik utca, Cleveland, O. Kapható Nyugos Teszerekek íródnjában, 1788 West 28th St. és az Angela színház pénztáránd, 9105 Buckley Road.

Kovachy M. Andor
Gyűjtes és jogtanácsos
627 Broadway, New York, N.Y.
Teléfono: Main 5221. Central 1593-X.
Retel: 122-124 Chestnut Street, Johnstown, Pa.
Irodánk órák: 7 óráig 7 óráig.

Magyarországon nagyobb már a korona vásárlóereje. Külföldön tehát magasabb a korona árfolyama és az árfolyam napról-napra emelkedik.

AZ ÁREMELKEDÉS DACARA MI

Legolcsóbban
Legmegbízhatóbban
Leggyorsabban

küldjük a pénzt **MAGYARORSZÁG BARMELY RÉSZÉBE** és odaát csakis lebélyezett koronákban vagy postátakarékpenztári pénzben fizetünk. A postátakarékpenztári pénz ma teljesen egyenértékű a lebélyezett koronákkal. Mi annyi koronát fizetünk ki odaát, mint amennyit Ön nálunk felad, vagyis a címzett levonás nélkül kapja meg a teljes összeget. Ha nálunk 100 koronát ad fel, mi odaát 100 teljes értékű koronát fizetünk ki.

Aki koronát akar vásárolni, használja ki a mostani kedvező alkalmat. A korona árfolyama még alacsony. Később a legnagyobb valószínűség szerint sokkal többet fizet a koronáért. Négy hét alatt a korona árfolyama körülbelül 50 százalékkal emelkedett.

Társas utazás Magyarországra

egyik főtisztviselőnk személyes felügyelete alatt.

KÉNYELMES, KÉT KÉNYÉVES, 12 NAPOS GYORSHAJÓN TRIESTIG. — FŐTISZTVISELŐNK AMERIKAI ÁLLAMPOLGÁR, BESZÉL ANGLIUL, MAGYARUL, NEMETUL ÉS TÖTUL és mint hogy a feyverszűnet óta már megjárta Európát, tudja, miként kell az utasok érdekeit megvédeni.

Főtisztviselőnk nemcsak a hajón ügyel utasaink kelte ellátására, de megvédi érdekeiket a vámvizsgálatoknál, megakadályozza utasaink kifosztását, zsarolását, megváltja részükre a vasuti jegyet, elkészíti őket Budapestig illetve Kassáig, egy szóval mindent elkövet, hogy a társasutazás részvevői a tengeren és szárazföldön kellemetlenségeknek ne legyenek kitéve.

Ha a társasutazásban részt akar venni, küldjön \$20.00 előleget a hajójegyre, melynek ára \$35.35. Hadiadó \$5. — külön.

Akinek utelve van, küldje be hozzánk, hogy a szükséges konzuli látványosságokat elintézhessük. Lejárt utelvelek érvényességét megfosszabbítjuk.

A hajó 1920. évi május hó 11-ikén indul.

Vidéki utasokat idejében értesítjük, mikor érkezzenek New Yorkba. A vasutállomáson megvárjuk őket, ocsó és kényelmes ellátásról, valamint podgyászokról gondoskodunk.

Bővebb felvilágosítást szívesen ad

NÉMETH ÁLLAMI BANK
NÉMETH JANOS, elnök

FŐÜZLET: FIOKÜZLET:
10 East 22nd Street, 1597 Second Avenue
A Bankpalotában, corner 83rd Street
NEW YORK CITY

A jó kávénak titka abban rejlik hogy kávéjába Franck Cikoriát

keverjen, éppugy mint az ételt megcsózni szokta

Megjavít minden kávé — jobbízűvé teszi — megadván neki azon kellemes ízt, melyet a kávékedvelők kívánnak.

Kérje a Fűszeresétől

az eredeti Franck Cikoriát — Megvan nála. Győződjék meg személyesen róla egy próba által.

RENDELJE MEG
JÓNAS JANCSI
József főherceg volt udvari primás és szenátor 10 legújabb magyar néma-füzetét, songora, hegedű és énekek. Ára postán küldve \$1.00. Megrendelhető a szerzőnél, 1936 West 44-ik utca, Cleveland, O. Kapható Nyugos Teszerekek íródnjában, 1788 West 28th St. és az Angela színház pénztáránd, 9105 Buckley Road.

Kovachy M. Andor
Gyűjtes és jogtanácsos
627 Broadway, New York, N.Y.
Teléfono: Main 5221. Central 1593-X.
Retel: 122-124 Chestnut Street, Johnstown, Pa.
Irodánk órák: 7 óráig 7 óráig.

A NEMET AMERIKAI NYAR

Allen társaság rika noka

Kijelent a hadgyon

OOBLE len táborban tart sereg fornyitkoz A tábornreg anyatöbbek monda.

— Ne dásit a megértit hosszjarmenit fent leha amerikai lapotakároknak. volna. A sek Uno képen: m esetre se a tőle tereben

nar a korona
magasabb a
lyam napról

ARA MI

obban

AG BARMELY
zett koronában
n fizetünk. A
esen egyenérté-
ny koronát fi-
nálunk felad,
ja meg a teljes
d fel, mi odaát
ki.

álja ki a mos-
folyama még
szinűség szerint
egy hét alatt a
szalékkal emel-

szágra

relete alatt.

12 NAPOS
ISZTIVISE-
SZÉL
TÓTUL
megjártá
erdekeit

el utasaink
a vámvizs-
kifizését,
jegyet, el-
egy szóval
résztvevői a
égeknek ne

ni, küldjön
ára \$85.35.

nk, hogy a
ntézhessük,
szabljuk.

us hó

mikor ér-
l. valmár

BANK

szk

KUZLET:
cond Avenue
83rd Street

vénak
n rejlik
réjába

riát

ni szokta

izvé

emes

nak.

ól

ran hála.

óba által.

kavérós

on meglegyen.

SHING, N. Y.

A NÉMETORSZÁGI AMERIKAI SEREG ANYAGILAG ERŐS

Allen tábornok, a Németországban tartózkodó amerikai hadsereg főparancsnoka nyilatkozott.

Kijelenti a tábornok, hogy a hadsereg anyagilag nagyon jól áll.

COBLENZ, április 25. — Allen tábornok, a Németországban tartózkodó amerikai hadsereg főparancsnoka legutóbb nyilatkozott több újságról. A tábornok az amerikai hadsereg anyagi állapotáról szólva, többek között a következőket mondta.

Németország minden kiadását az amerikai hadseregnek megfizeti. Németország erősen hozzájárul ahhoz, hogy a Rajna mentén az amerikai hadsereget fent lehessen tartani. Ha az amerikai hadsereg anyagi állapotában valami hiány mutatkozik, az tisztára a mi hibánk volna, akik nem vagyunk képesek Uncle Sam érdekeit kellőképpen megvédeni, de semmi esetre sem Németországot, amely a tőlünk telhető mindent elkövet abban az irányban, hogy az amerikai hadsereg anyagiakban kárt ne szenvedjen.

A tábornok azért tette ezt a nyilatkozatot, mert Kahn képviselő legutóbb interpellációt terjesztett a külügyminiszter elé, amelyben annak a véleménynek adott kifejezést, hogy a legokosabb volna Németországból az amerikai hadsereget visszavonni, tekintettel arra, hogy az anyagi helyzete egyáltalán nem rózsás és Németország a hadsereg fenntartásához szükséges anyagi fedezetéről nem akar gondoskodni.

A képviselőnek az interpellációjából nagy kavarodás támadt, ami még az európai sajtó is átterjedt.

Egyáltalán nem akarjuk azt mondani, hogy Allen tábornok, hogy a kasszáink esordultig tele legyenek márkával. Annnyit elrúlhatok, hogy nagy vagyont csináltunk csak abból, hogy a főtiszteles holminkat eladtuk. Volt idő, mikor a Németországban tartózkodó amerikai hadseregnek több, mint 300,000,000 márka állott rendelkezésére. Abban az időben nem tehetők meg azt, hogy akár frankra, akár dollárra váltjuk át ezt az összeget, nem tehetünk tehát egyebet, mint hogy a pénzt az amerikai hadsereg felruházására és jó karban tartására használtuk fel.

AMERIKAI HADHÁJÓK MEXICÓI VIZEKEN.

WASHINGTON, április 24. — Ide érkezett hírek szerint a Tampico melletti olajmezők mellett pozitív harcok folytak a kormányerővel és Gomez tábornok forradalmi csapatai között. A kormányerőket a zászlós helyzetben vannak a nagyobb erők indítottak utnak feléjük.

Az amerikai kormány hivatalos hírei szerint a mexicói törvényhozásban tizenhárom szenátorok és ötven képviselőnek megvonták a fizetését, mert azazl vannak gyanúsítva, hogy Obregon mellett állanak.

SAN DIEGO, április 24. — A Salem cirkáló és a McCauley torpedómozó hajó indult Mazatlan és Topolobampo irányába. A hadihajók utnakindítására Daniels haditengerészeti miniszter adott rendeletet.

Mexico nyugati partján tartózkodó amerikai polgároknak lehetővé tessék, hogy a hadihajókon keressenek menedéket abban az esetben, ha a harcok arafelől nagyobb arányúkat öltenek. Mind a két hajó nagymennyiségű élelmiszert vitt magával.

Itt úgy tudják, hogy Obregon lázadóhoz csatlakozott Villa is.

LOGANVÖLGYI MAJNEREK.

Hajójegyek leggyorsabb hajókra Cunard hajótársulat megbízásából. Pénzt küldök a hova ma csak lehet. Évek óta kórtetek élek itt Loganba. Klignostom, ha néha megázik hiba.

DOMONKOS JÓZSEF

hőjegyzés

B. 853 Logan, W. Va.

BOJKOTT A CUKOR ELLEN.

NEW YORK, április 25. — A new yorki köz-vásárcsarnokok bírtoisa azt ajánlja, hogy egy hónapon keresztül a nagyközönség ne vásároljon cukorkát, édességeket, süteményeket, hogy ezzel segítsen a cukorinésen a oleóbiós tegye egyuttal az árakat is.

Szerinte a családok háztartásai számára azért nincs elegendő cukor, mert egyes gyárook a készleteket összevásárolják. A bojkott ezeket arra kényszerítene, hogy készleteik egy részét tegyék hozzáférhetővé a közönség számára.

Ujabbban azt reménylik, hogy Csechoslovákia fog segíteni a cukorhiányon, mert híre jött, hogy onnan rövidesen 1500 tonna cukor fog a new yorki kikötőbe érkezni. Ennél nagyobb szállomány cukrot a csehek még soha sem küldtek még külföldre.

Egyre terjed a forradalom Mexicóban

A nyugati határon a forradalom egyre nagyobb arányokat ölt Mexicóban. Chihuahua veszélyben.

Az ország belsejéből egyre több felkelés híre érkezik.

EL PASO, április 25. — Mexico nyugati határan egyre nagyobb mértékben terjed a forradalom, felé Chihuahua felé, amely eddig mindig csak névleg loyális Carranzához. Michoacanból, Vera Cruzból, Guerreroból, Zacatecasból és az ország belsejéből általában egyre több híre érkezik annak, hogy a zavargások egyre nagyobb mértékűek. Az eddig beérkezett hírekben nem lehet megállapítani, hogy Obregon generális, vagy Carranza elnök van e fölül.

Az egész dolognak a böcsőtulajdonképen Sonorában van. Sonora állama nem adta beleegyezését ahhoz, hogy tagja legyen az államszövetségnek, és pedig azért, nem, mert a központi kormány eljárását az állammal szemben többször méltatlannak ítélte és az államban általában meg voltak győződve arról, hogy Carranza kormányzása nem üdvös Mexicóra néve. Az ő hívek Obregon generális, aki a legközelebbi elnökválasztásoknál jelöltként szerepel. Sonorában azonban arról is meg voltak győződve, hogy Obregon a központi kormány "rendeletéből" elnyomják, nem engedik érvényesülni és, ha nem lesz elnök belőle, az csak Carranzáék mesterkedésének lesz köszönhető.

Mind ezek után a központi kormány elrendelte, hogy három hadsereg vonuljon Sonora ellen és fegyverrel kényszeríték a renitens államot arra, hogy tagja legyen az államszövetségnek.

Carranzáéknek az az erőszakos eljárása azonban egyelőre nemcsak, hogy nem vezetett eredményre, amennyiben a kivándorlás alatt vihar tombol. Félhivatalosan híre érkezett, hogy a Chihuahuaiban állomásozó sereg minden pillanatban hajlandó átpártolni a sonorai hadsereghez. Mexicói körökben egyáltalán nem tartják lehetetlennek, hogy Villa majd csatlakozni fog a sereggel Obregonhoz. Ezt azért fogja megtenni, mert Carranzát még sokkal jobban gyűlöli, mint Obregont.

A sonorai hadsereg államban nagyon jól fel van szerelve, kitűnően kiképzett és harcra kész, többnyire indiánokból álló, azokból, akik Obregon alatt részt vettek a Huerta elleni hadjáratban. A hadsereg körülbelül nyolcezer főből áll és egyáltalán nem lehetetlen, hogy meg tudja verni a kormány hadseregét.

A SZÁRAZAKNAK ALIGHANEM LESZ ELNÖKJELÖLTJÜK

Nem lehetetlen, hogy az ősszel minden tisztásra állít jelöltet a prohibíciós párt.

A szárazak legkomolyabb elnökjelölti lehetőségei. A program fő pontjai.

CHICAGO, április 24. — A politikai körök sokat foglalkoztatja mostanában az a kérdés, hogy az úgynevezett prohibíciós párt, amelybe a szeszitalok ellenségei, a szárazak tartoznak, állít-e jelöltet az elnöki tisztásra az ősi választások alkalmával?

Vannak, akik azt mondják, hogy nincsenek ilyen ambíciói a pártnak, mert meg van elégedve avval, hogy megvalósította ötven éves álmát, vagyis kiirtotta a szalonokat, szeszitalgyárat, szárazra tette ezt a hatalmas országot. Az ellen az eszme ellen, hogy a párt politikai párttá alakuljon át, az ország minden részében tiltakoztak és a legmegrögzöttebb szárazak is.

Virgil G. Hinshaw, az országos prohibíciós bizottság elnöke kijelentette, hogy addig senki sem mondhat biztosan a prohibíciós párt törekvéseit illetőleg, amíg a Lincolnban (Nebr.) július 21-én összeülő konvenció nem dönt az elnökjelölés kérdése fölött.

Elnökjelöltségre pályázó tagja van bőven ennek a pártnak is. Legnagyobb esélyük a jelölésre a következőknek van: Clinton A. Howard rochesteri (N. Y.) volt évi 10,000 dollárt kereső kereskedelmi utazó, jelenleg Chataqua szónok.

Francis Baldwin elmírai (N. Y.) ügyvéd és tejesüveggyáros, akit az amerikai tejesüveggyár néven ismernek s aki tizenkét év óta élők a New York állami prohibíciós pártján.

Dr. David Leigh Colvin, a Columbia egyetem volt tanára, aki most szerkesztője a prohibíciós párt történetének.

Charles Scanlon pittsburghi presbyteriánus lelkész, a Presbyteriánus Mértékletességi Tanács elnöke.

Robert H. Patton springfieldi (Ill.) ügyvéd, az Illinois állami prohibíciós párt elnöke.

Emlegetik Randall californiai képviselő nevét is, aki az első prohibicionista, akit a kongresszusba küldtek.

A prohibíciós párt, ha jelöltet állítana az elnökségre, programjába fölvetné a közéletet szolgáló művek városi kezelésbe vételét, a házassági és válási törvények minden államban egyformává tételét és a fehérrabszolgatörvény megszüntetését.

MORISON'S UNIVERSAL PILLS

Nagy sikert ért el Európában már 30 év óta. Biston házi orvosok: "Minden épe hajlékony, emésztési zavartól és székrekedéstől. A legjobb hashajtó minden esetben. Gyógyászati célokra is nagy értékes. E. Fougere & Co. Inc. 50 West 23rd Street, New York City."

SECURITY TRUST COMPANY

ALTAL WHEELINGBEN

KORONAT küldhet az óházába gyorsan és olcsón a napi árfolyam szerint.

KORONA utalványt vehet szilárd budapesti Bankokra.

KORONAT, törvényes magyar pénzt beválthat napi áron.

HAJÓJEGYET vehet a magyarnak legalkalmasabb hajóra.

UTLEVELEK ügyeit rövid idő alatt elintézzük.

Megbizott ember várja New Yorkban, ki ügyeit elintézi és a hajóra kíséri.

DOLLARBETÉTEJERE 4% kamatot fizetünk, a mit visszavonhat bármikor felmondás nélkül.

Címünk: SECURITY TRUST COMPANY

1143 MARKET ST. WHEELING, W. VA. A magyar osztály vezetője: Horváth János.

WOOD TÁBOROK NAGY SIKERRE SZÁMIT OHIOBAN

A Wood mozgalom itteni vezetői bizonyosra veszik, hogy az ohioi delegátusok közül 38 az övék lesz.

A tábornok befejezte a maga körútját az államban.

CINCINNATI, O., április 24. — Wood tábornok befejezte a maga körútját Ohio államban s azzal a meggyőződéssel távozik, hogy az előválasztásokon a nép az ő delegátusai körül fog sora-kozni.

De még a tábornoknál magánál is sokkal nagyobb reményeket fűznek a jövőhöz a kampány ohioi vezetői, akik bizonyosra veszik, hogy Wood delegátusai választják meg kedden Ohioiban. És, ha Wood ilyen nagy győzelmet arat Ohioiban, akkor későbbi diadala is biztosra lesz.

Ezzel szemben azonban nem kell figyelmen kívül hagyni, hogy a hivatalos republikánus pártvezetők nem Wood, hanem Harding mellett vannak a Wood pártja csak akkor győzedelmeskedhetik, ha a szavazók szokatlanul nagy számban járulnak a szavazó bódékhoz. Nagy befolyással lesz az eredményre az időjárás is. Ha szép idő lesz, akkor a farmerek nagy többségére aligha lehet számítani, mert a mezei munkákkal máris elkezdtek s minden idejüket annak szentelik.

John H. Price, a Wood bizottság ohioi elnöke legalább 34 delegátusra számít.

TITOKZATOS NYOLCSZOROS GYILKOSSÁG

A north dakotai Turtle Lake farmtelepen lemeztartottak egy farmercsaládot.

Csupán a farmer egy éves leánykájának kegyelmezt a gyilkos.

BISMARCK, S. D., április 25. — A közeli Turtle Lake farmtelepen borzalmas családirtást hajtott végre egy eddig ismeretlen tettest. Megölte Jacob Wolf farmert, a feleségét, négy gyermekét és két munkását. Csupán egy éves leánykájának kegyelmezt meg a bestia.

A családirtása a szomszédos farm tulajdonosa, John Kraft hívta fel a hatóság figyelmét. Kraft szombaton délelőtt gyanakodva találta, hogy a Wolf család egyetlen tagja sem mutatkozik a ház körül, átlátogatott Wolfékhöz. A konyha padlóján holtan találta Wolfot és az egyik leányát. A lakásban nem találván a család többi tagját, lement a pincébe, ahol aztán ráakadt Wolfné és három gyermeke, valamint az egyik

FONTOS KÁBEL-TÁVIRAT

Budapesti irodánk kábeltáviratban értesített bennünket, hogy a budapesti bankok az Amerikából érkező pénzküldeményeket teljes összegben fizetik ki a címzeteknek, még pedig vagy törvényesen lebélyegzett kékpénzben, a vagy az ezzel egyenlő értékű postapénzben. Az amerikai magyarság felvilágosítására tartotta szükségesnek budapesti irodánk ezt megkábelezni.

MIT JELENT EZ A KÁBEL-TÁVIRAT?

Ez a fontos kábeltávirat azt jelenti, hogy mivel Magyarországon immár megtörtént a koronák törvényes lebélyegzése, vége szakadt minden bizonytalanságnak és teljes értékben fizetik ki a címzeteknek a Kiss Emil bankár által az óházába utalt pénzeket.

HA VALAKI 5000 KORONÁT KÜLD a legalacsonyabb napi árfolyam mellett Kiss Emil bankár útján az óházában élő feleségének, úgy nem 2500 lebélyegzett koronát kap a felesége — a mint azt még ma is sokan hitték — HANEM 5000 KORONA LEBÉLYEG-

ZETT KÉKPÉNZT vagy ezzel egyenlő értékű 5000 KORONA PÓSTAPÉNZT. Épp így, ha valaki a jövőben való használatra 100,000 KORONÁT VASAROL Kiss Emil bankár útján és a pénzt a Pesti Kereskedelmi Banknál vagy más budapesti banknál helyettesíti el a nevére, ha haza megy 100,000 KORONA LEBÉLYEGZETT KÉKPÉNZT vagy ugyanilyen értékű postapénzt fizet ki neki a bank a bankutalvány vagy a bankkönyv ellenében.

A befejezett lebélyegzés és a korona végleges rendezése dacára

OLCSÓBB LETT A KORONA

a pénzküldés pontosan és gyorsan megy végbe és így akár kábel, akár posta útján akár valaki most pénzt küldeni, az óházába szánt dollárokat az óházai pontos címmel vagy az általa választott budapesti bank nevének a megjelölésével erre a címre küldje:

KISS EMIL BANKÁR

133 SECOND AVE., NEW YORK, N. Y. HAJÓJEGYEK a legalkalmasabb vonalakra.

farmmunkások holttestére. A hatóság vizsgálat azonnal megindult. Az áldozatokon a külsőleg nem semmi jelet sem lehet felfedezni. A konyhában és a pincében számos kifőtt puskaoltányt találtak, ami arra vall, hogy a gyilkos puskával lövöldözött le egymásután áldozatait.

ÖRMÉNYORSZÁGOT ELISMERTE AMERIKA. A független új köztársaságot a szövetséges hatalmak is elismerték a san remoi konferencián.

szitette a kigyót, amelynek azonban sikerült beleharapnia az ellenfele nyakába. A bika fájvetődött s partra uszott, de dalmában hátrált s belezuhant kigyó már nem volt rajta.

WASHINGTON, április 25. — Arméniait vagy Örményországot formálisan elismerte független köztársaságnak az Egyesült Államok. Az elismerés jegyzékben történt meg, melyet Colby külügyminiszter intézett Padermadjanhoz, az örmény köztársaság washingtoni képviselőjéhez.

Az elismerésről értesítette Amerika a diplomáciai testületeit, valamint a san remoi szövetséges konferenciát is.

A san remoi konferencia is kimondta, hogy elismeri mint független köztársaságot a Törökországtól elszakított Örményországot.

A pincében találtak egy véres baltát is. Nem lehetetlen, hogy ezt is használta borzalmas tetten végrehajtása közben a gyilkos.

Hogy ki lehetett a családirtó, azt még senki sem sejtí. A Wolf családnak nem voltak ellenségei, akik közt keresni lehetne a tettest.

AHOL DRÁGA A SELYEMORNA. BÉCS, április 25. — A selyemcárnát alig lehet megfizetni, olyan drágán árusítják. Jelentő a drágaságára az, hogy egy selyemóra szállítmányt, amelyet a bécsi teherállomásról elloptak, tíz millió koronára becsülték hivatalosan.

BIKA ÉS ÓRIASKIGYÓ HALÁLKÜZDELME. A bika éte tul az élethalál harcot.

LANCASTER, O., április 25. — A múlt hónap végén egy cirksu társulattól megszökött egy tizenkét láb hosszú boa konstraktor. A hatalmas óriáskigyó állandó rettegésben tartotta a környékbeli farmerokat, akiknek különösen birká és borjú állományában tett nagy kárt. Több helyen alakultak vadászcsapatok, hogy kiirtsák a kigyót, de nem akadtak rá.

Most aztán a Hocking völgye alsó részében egy bika szabaddította meg a környéket a veszedelmes állattól.

A kigyó megtámadott egy tehenet. A bika segítségére sietett a tehennek, mire a kigyó a bikára vetette magát. A küzdelem a folyó partján kezdődött. A bika csúnyán megsebe-

NAGYMAMA MESÉLI:

Miđőn ő még picinyke gyermek volt és a mamájának nem volt elég teje szoptatni, adott a gyermeknek

Borden's EAGLE-BRAND
(CONDENSED MILK)
(TEJKIVONATOT)

amely erőssé és egészségessé tette őt — és miđőn nagymama nem tudta szoptatni az én mamámat, ő is Eagle Brand tej kivonatot adott neki és most az én mamám ad nekem Eagle Brand tej kivonatot és én hetenként fél fontnál többet hiszem három hónapos korom óta.

Küldje el a szelvényt még ma, ha gyermeke nem fejlődik, ahogy kellene; ha sir, ideges és nyugtalan, s mi ingyen küldjük el 54 oldalas könyvecskéinket, valamint a táplálási utasítást magyarul.

A kitűnő minőség, egyenletesség és kiđőnség teszi az Eagle Brand tej kivonatot minden házas néki közzétételenné. A házasságnak nem kell énkörhány miatt agórdni, azokivül még sokkal olcsóbb is. Vegyen egy kannával ma és használja mindenhöz, amihöz eddig tejet és cukrot használt. Nagyobb gyerekek szeretik kenyéren vaj helyett.

Kapható minden jó gyógyszerárban és fűszerüzletben.

Védjegyük és nevünk a jétkülönleg.

The Borden Company
108 Hudson Street,
NEW YORK.

VAGYA KI E SZELVÉNYT. Járassza meg, melyik könyvecskét akarja és küldje el postán MEG MA.

Mrs.
Street
City
State

A gyermek jélete
Borjakönyv 3

ALAPÍTOTT 1857

BORDEN MÉS KÉSZÍTMÉNYEI:
Borden-éte tej kivonot Borden-éte máltát
Borden-éte kávé kivonot Borden-éte tejecskék

EUROPÁBA

...há testük beteg. Ma...

ONBA, OHIO

...Sokan nagy töve...

AKRON, OHIO

...6.30-tól 9 óráig.

LAGARHABOBU

NEK EMLÉKE

...Május 24. —

ELYRIA, OHIO

...Ezen ország min...

J. HERZOG & CO.

...100 CSEHOSLOVÁK KOR. \$2.10

Bankár

...Amboy, N. J.

KÜLDENI,

...seben tanácsra

SSAIC, N. J.

...vonatra

Bankutalványok

...szak

VE.

...szak

szak

...szak

szak

...szak

szak

...szak

szak

...szak

szak

...szak

szak

...szak

szak

...szak

szak

...szak

szak

...szak

szak

...szak

szak

...szak

szak

...szak

MAGYAROK AMERIKÁBAN.

LORAIN ÉS KÖRNYÉKE.

A RENDETLEN POSTAI KÉZBESÍTÉS.

Lorain, O. — Az egész város tele van pánasszal a rendetlen postai kézbesítés miatt.

HALÁLRA ÉGETT.

Lorain, O. — Mrs. R. Page, aki a Florida Ave. 331 száma alatt lakott, ebédet készített családja számára.

ELTUNT LEÁNY.

Elyria, O. — A 14 éves Vonya Mária szülei lakásáról eltűnt s szülei a rendőrséghez fordultak a leány felkutatása végett.

TUDJAE ÖN,

...hogyan lehet legbiztosabban, legbiztosabban magyar egyület Amerikában?

A VERHOVAY SEGÉLY EGYLET.

Tajainak száma 25 ezer kétszáz. Tízta vagyonra meghaladja a 300 ezer dollárt.

SECRETARY

VERHOVAY AID ASSOCIATION, HAZLETON, PA.

A Verhovay Segélyegylet delegátusainak figyelmébe.

Szives tudomására hozzuk a május 17-én tartandó Verhovay konvencióra érkező delegátusoknak, hogy a fogadó és elszállásoló bizottság megkezdte működését és így mindazon delegátus tagtestvérek, kik azt hajlítják, hogy a bizottság gondoskodjék részükre szállásról, étkezéstől a bizottság jegyzőjét, hogy milyen szállást igényelnek fogadóban vagy privát családnál.

Tagtestvéri szeretettel Torda Jakab, Oleksza István, elnök. 96, 8, 101, 104

TRENTON ÉS KÖRNYÉKE

Kösi: Ujváry Gáspár irodavezető, 25 Morris Ave.

A POLGARI KÖR MUNKÁJA.

A Trentoni Magyar Polgári Kör mint kulturális egyület egyik legrégebbi testülete a trentoniaknak. Célja a magyar faj szeretete s ápolása mellett az itt letelepedett magyarokkal Amerika intézményeinek szorosabb megismeretése s megszervezése s ez által magyar-amerikai polgárok nevelése.

BRIDGEPORTI HIR.

A NAGY DRIVE.

Lázás gyorsasággal folyik Bridgeporton a szeretet munkája. Megmenteni a szenvedő magyar gyermekeket; ételt, ruhát adni a Magyarországon szenvedő véreinknek. A rendező bizottság, élén főt. Csernitzky István plebánossal, emberfeletti munkát végez. Mindenki kivéve a maga részét, hogy egy szívet, egy lélekkel segítsünk. Eredetileg úgy tervezték az intéző bizottság, hogy eme hét alatt, mely ápr. 18-27 tart, 16 ezer dollárt hoz össze. Most a nagy drive tartama alatt azonban úgy látjuk, hogy eme összegnek legalább a kétszerese fog össze jönni. Az első napon 4 ezer dolláron, míg a második napon 3 ezer dolláron felül jött össze. S ezen összegben az egyes gyáraktól s nagyobb üzletektől szép számban beígért adományok még nincsenek benne. A harmadik nap is hatalmas eredménnyel szaporította a gyűjtést. 2 ezer dolláron felül jött össze az esős napon. Csodálatos a házról-háza járó kedves magyar nők fáradságos munkája. Minő lelkesedés, szeretet, szorgalom nyilvánul munkájokban. Ajtóról-ajtóra járva addig nem hagyják, míg nem adnak. S mindenkinek hoznak.

Honfitársaink nagy része kísérel felügyelete alatt utazik haza.



ZARÓ C. HENRY magyar bankár honfitársaink nagy részét kísérel felügyelete alatt küldi, aki New Yorkból Európába viszi az utasokat. Elhatározta, hogy elküldi megbízottjait és így mindazok, akik hajóúgynevelés segítségével utaznak, az Egyesült Államokból való távozásuk pillanatától Európába érkezésükig megkíméltetnek minden kellemetlenségtől.

HOZZÁTARTOZÓK KIHÖZTÁSA EURÓPÁBÓL

ZARÓ C. HENRY megbízottja egyezményes felkeresi azoknak a honfitársainak rokonait is, akiket ki akarnak hoztatni. A megbízott kifizeti továbbá mindazokat a pénzeket, amelyek ZARÓ C. HENRY New York állam bankfelügyelete alatt álló bankár által küldtek.

Mindazok, akiknek szándékukban áll hozzátartozóik kihoztatása, vagy a kik pénzt óhajtanak küldeni számukra forduljanak felvilágosításért ZARÓ C. Henry magyar bankárhoz.

Pénzküldés

ZARÓ C. HENRY, New York állam bankfelügyelete alatt álló bankár fel van hatalmazva a kábel és pósta utján való legalacsonyabb árák mellett pénzküldésre.

Pénzváltás

ZARÓ C. HENRY, New York állam bankfelügyelete alatt álló bankárnak mindenkor nagyobb mennyiségű arany, ezüst és papírpénz van készletben, amely a legolcsóbb napi áron ad el.

Követelések behajtása

ZARÓ C. HENRY, New York állam bankfelügyelete alatt álló bankár segítségére van honfitársainak bérek és más eimen járó pénzek behajtásában.

Liberty Bondok

ZARÓ C. HENRY, New York állam bankfelügyelete alatt álló bankár Liberty Bondokat a legmagasabb napi áron vesz.

Utlevelék

ZARÓ C. HENRY külön alkalmazottat tart abba a célból, hogy segítséget nyújtson honfitársainak az utlevelék megszerzésében. Ennek az alkalmazottnak szolgálata teljesen díjtalan.

Jöjjen személyesen vagy írjon

ZARÓ C. HENRY Bankár 39 Cooper Square, New York City

INTERNATIONAL Steamship Brokers 409 W. 16th St., New York, N. Y.

ÉRTESETÉS.

Értesitem Perth Amboy, N. J. és vidéke magyarait, hogy a régi

SZERENCSES UTJA

less az ÓHAZÁBA annak, aki csatlakozik a mi május 11-én KISÉRŐNK FELÜGYELETE ALATT induló csoportunkhoz.

Nem kell aggódnia sem a családja, sem a maga, vagy kofferja miatt, mert a mi kísérel mindenkire és mindenre VIGYAZNI FOG mindaddig, a mi csak meg nem ERKEZIK A SZÜLŐFALUJÁBA. A hajó a FABRE LINE-nak gyönyörű s a magyarok által közkedvelt hajója, a

S. S. CANADA

HAJÓJEGY TRIESTIG \$85.35 és \$5.00 ADÓ.

Jelentkezzék azonnal:

- First National Bank DUBUQUE, PA. JOE. ROTH & SON. MCKEESPORT, PA. Monongahela Trust Company HOMESTEAD, PA. JOHN NEMETH JR. Rákos Gyula, Manager 437 Penn Ave., PITTSBURGH, PA. Wabash vasuti állomás mellett

BANKUTALVÁNY avagy PÉNZKÜLDÉS

Magyarország bármely részébe a legolcsóbb napi árfolyam mellett.

Gyors, pontos és biztos kifizetés.

Raktáron tartjuk a törvényes kért készpénz koronákat 100 és 1000 koronás bankjegyekben. — Ha

NINCS UTLEVELE

írjon azonnal hozzá, és mi megvizsgáljuk azt Önnek, ugyancsak adóügyét elintézzük.

MAGYAROKNAK ALKALMAS HAJÓK!

Írjon, vagy jöjjen személyesen alantú címre:

J. Herzog & Co.

534 W. North Ave., Chicago, Ill. Telefon: Diversey 5428.

ISMERI ÖN A VERHOVAY SEGÉLY EGYLETET?

Ismerkedjék meg vele még ma. Az ismeretség hasznára lesz Önnek és családjának. Keresse fel a helybeli fiók tisztviselőit, vagy tagjait, ők majd részletes felvilágosítást adnak Önnek.

Ha az Ön lakóhelyén nincsen fiókja a Verhovay Segély Egyletnek, az esetben írjon felvilágosításért a központi titkárnak erre a címre:

Secretary Verhovay Aid Association, Hazleton, Pa.

FRENCH LINE

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE MAGYARORSZÁGBA

Havren át Gyors nyegépes és Duplacsavaru Hajók

Lorraine Május 1 Leopoldina Május 11 France Május 12 Savoie Május 22

A Cseho-Slovák kormány külön képviselője várja az utasokat hajóink megérkezésénél Havre-ban és azonnali utazási céljuk felé továbbítja.

A francia vonal hajóin a Cseho-Slovák katonák ezrei utaztak a háború alatt minden baj nélkül.

Jegyekért és árakért forduljon a Társaság Irodájához, 19 State Str. New York vagy helyi ügynökeinkhez.

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA LA VELOCE

NEW YORK—PHILADELPHIA—BARI NAPOLI ÉS GENUA FELÉ.

NEW YORK—PHILADELPHIA—BARI TRIESTE GENUA ÁT.

ITALIA AMERICA Society of Maritime Trade Inc. 1 STATE STREET, NEW YORK.

MEGBIZOTTUNK

fogja a magyarságot MAJUS VÉGÉN az óhazába rendeltési helyére KISÉRNI.

Csatlakozzon Ön is e nagy csoporthoz és meg lesz kímélve az uton sok kellemetlenségtől. Írjon e címre:

MORRIS ENGEL BANKAR

129 Greenwich Street, NEW YORK CITY.

MINDENKINEK

megszerzem az UTLEVELET a legrövidebb idő alatt CSALÁDJA kihoztatásához szükséges okmányokat elkészítem HAJÓJEGYEKET az összes vonalokra eladok.

PÉNZT a világ bármely részébe TELJES FELELOSÉG mellett küldök a legelőnyösebb napi árfolyamon. TÖRVÉNYES hazai kékpénzt bármily összegben mindig kaphat nálam. VAGYONÁT ne bizza idegen, ismeretlen ügynökre, hanem jöjjen személyesen vagy írjon

ALLAMI FELÜGYELET

alatt álló bankomhoz: JOHN NEMETH, Jr., Banker

437 PENN AVENUE, PITTSBURGH, PA. A Wabash vasut állomás közelében.

HIRDESSZEN A SZABADSÁGBAN.

KORONÁK HELYETT

küldjön dollárokat Magyarországra. A dollár külföldi kereslete miatt, Magyarországon a dollár árfolyama jobb mint it.

Az American Express Company elad külföldi chekkeit és pénztalványt dollár értékben, magyarországi pénzküldésre. Jugoszláviába szintén csak is dollárértékben eszközöl átutalásokat.

Romániába és Cseho-Szlovákiába azonban azoknak helyi pénzben eszközöl átutalásokat. A pénzküldési árjegyzék ma, mely változásnak van kitéve, a következő:

100 CSEHOSLOVÁK KOR. \$2.10 100 ROMÁN LEI . . \$2.10 (Póstadij csak 25 cent bármily összegnél.)

Nagyobb összegnél árendedmény. Ezen utalványok bármelyikét megkaphatja bármely American Express Railway irodában, fióküldéséknél vagy az American Express Company irodáiban New York, Boston, Philadelphia, Baltimore, Washington, Buffalo, Pittsburgh, Cleveland, Cincinnati, Chicago, Detroit, Minneapolis, Milwaukee, St. Louis, Kansas City, San Francisco, Los Angeles, Seattle és Montreuilban.

Vagy írjon anyanyelvén a következő címre:

American Express Company Főirodája: 65 Broadway, New York.

Clevelandi irodánk: 2048 E. 9th Street

Bármikor és bárhol küld pénzt, követelje az American Express Company nyugtáját. Ez megőrzi Önt a károsodástól.

AMERICAN EXPRESS COMPANY

FOREIGN MONEY ORDER DEPARTMENT "F" 65 Broadway, New York.

Clevelandi irodánk: 2048 E. 9th Street

Bármikor és bárhol küld pénzt, követelje az American Express Company nyugtáját. Ez megőrzi Önt a károsodástól.

CUNARD LINE

dupla csavaru gőzös PANNONIA

Szombaton, Junius 19-én indul Kiköt TRIEST-ben

ugyancintén Patras és Dubrovnikban 2-ik osztály \$200.00 3-ik osztály \$125.00 ÉS \$5.00 HADI ADÓ.

Felvilágosításért forduljon: THE CUNARD STEAMSHIP CO. Limited vagy helyi ügynökeinkhez.

INTERNATIONAL STEAMSHIP BROKERS

459 W. 16th ST. NEW YORK, N. Y. HA VÉDÉNI AKARJA MAGÁT A KELLEMETLENSÉGTŐL, AKKOR FOLYAMODJON HOZZÁNK MINDEN OKMÁNY BESZERZÉSÉRT, PÉNZKÜLDÉS ÉS HAJÓJEGYÉRT. FELELOSÉG MELLETT SZÁLLITJUK BUDAPESTIG CSAK 14-15 NAPOT VESZ IGÉNYBE. 2-3 HAJÓ HETENKÉNT. TÖRVÉNYES PÉNZT, 100 ÉS 1000 KORONÁS BANKJEGYEK, BEN VÁSÁROLHAT TOLUNK MINDENKOR HA SZÜKSÉGE. ÉS BŐVEBB FELVILÁGOSÍTÁST FORDULJON E CÍMRE:

BOGDAN MIKLÓS, iroda fővezető 459 W. 16th ST. NEW YORK, N. Y.

FELÜGYELET

alatt utazhatik a szülőföldjére HA NÁLAM JELENTKEZIK MAJUS 20-IG. A kufferját hazáig biztosítom.

MARSICS JÁNOS

törvényes pénzküldő, hajójeget és kivándorlási irodája.

279-10 Avenue, New York, N. Y. corner 26-ik utca

COLUMBIA gépek és lemezek A SOUTH SIDEON EGYEDÜL FEKETE és KASSAY MAGYAR ÜZLETÉBEN KAPHATÓK 9328 COTTAGE GROVE AVE. CHICAGO, ILL. VIDÉKI RENDELÉSEKET IS ELFOGADUNK.



